

2011年我国氧化电解铝行业发展探讨

http://www.alu.cn 2011/11/2 来源: 武汉铝业协会 点击数: 69 次

【中国铝业网】铝行业属于“三高”行业，每一次电荒铝行业都首当其冲成为受害者。铝行业发展已经越来越受到国内经济发展的限制。从优惠电价至差别电价的取消，到当前对铝企用电提高电价及限制用电。近几年来铝企业生存环境发生了很大的改变，行业的发展也陷入了沉闷状态。

电解铝生产企业向西北转移已经成为业内共识，目前在新疆立项及在建的产能超过1000万吨，即使年内工信部等部门联合叫停770多亿的拟建项目也无法逆转这一趋势。能源优势是铝产能向西北转移的重要原因，而广西等西南地区铝产能增长的主要原因是铝土矿等资源优势，未来国内电解铝生产将由现在的中北部重心逐渐地分化成中东部、西北、西南。

铝土矿、氧化铝产能也逐渐地向山东和广西两地倚重，内蒙提取氧化铝技术的成熟，以及云南文山氧化铝的开发也将带动这两地氧化铝供应格局的变化。华东和华南两地仍然是铝加工生产的中心，但近两年已经有越来越多的铝材企业向内陆转移寻求成本优势，如广东向湖南、江西两地转移；江浙则向江西和安徽两省转移，河南等铝企密集区本地铝材产能也大幅增长；这些都在逐渐削弱华东与华南两地的铝材生产地位。

国内铝行业发展的经历了三个阶段：第一阶段1950-1998年。这一阶段铝行业发展的计划经济烙印很重，几乎在各省均有电解铝企业，在资源供应上计划调配。

第二阶段1998-2008年，国内铝需求的快速增长等都促使国内铝行业进入了一个蓬勃发展的大时代，高利润成为这个行业的标签，铝上游行业与下游加工行业分离的特点较明显。成本和价格竞争开始受到关注，但由于整体上行业利润空间巨大，产能产量等增长一直延续原有的模式大幅增长。

第三阶段2008-至今年全球性经济危机成为国内铝行业的又一分界点，亏损开始成为铝行业的一种常态，产能产量过剩不断加重。能源及资源性瓶颈越来越成为阻碍铝行业可持续性发展的因素。沿海地区的铝加工优势逐渐弱化，行业的优惠政策不仅逐步取消，甚至逆转成为严厉的控制政策，如铝企生产的电力供应从价格优惠逐渐转变为限电及更高的电价。行业竞争越发激烈，原始的只注重生产的方式已经很难令企业在市场中生存。

近两年我们看到了寻求生存优势成为企业的考虑方向，大量的电解铝产能向西北能源富余地区聚集，取得能源优势成为铝企立足行业的最有力保证。无法转移的铝企向下游拓展的现象开始增多，通过产业链延续拓宽企业的利润空间及抗风险能力是中部地区企业发展的重要途径。除铝企自身的发展外，越来越多的加工企业开始汇集到铝企周边，通过直接向铝企采购铝液来减少物流成本。当然，加工企业大量汇集到铝企周边除了可以直接利用铝液外，另外一个重要的原因是内地消费市场的成长。成本和价格被市场所关注达到了空前的地步，通过寻求资源优势，转变产品形式(铝液代替铝锭)，参与金融市场等方式已经或正在改变着国内铝行业的发展模式。

中东部老工业区产业链、一定的煤电优势，西南地区铝土矿资源优势及水电优势，西北地区能源优势正逐渐地将国内铝工业引领到一个新的时代，铝工业“三足鼎立”时代的序幕已经拉开。

热点推荐 更多

- 保障房建设促建材发展 优供企业将获
- 江苏洪泽县30亿元国铝项目建成后将成为
- 冷九寒十 铁矿石价格或将补跌
- 山东临朐公安局破获跨省华铝商标侵权
- 马云，你太委屈
- 山东滨州经济开发区倾力打造铝深加工
- 中国一重核电石化事业部创石化项目订
- 兖矿集团董事长召开2011年度领导班子
- 中国精英阶层代表的简历
- 简历指南：名企招聘 我们喜欢这样子

市场行情 更多

长江有色	广东有色	南海有色	上海现货
上海华通	LME伦敦	东京期货	
上海坤泰			

- 上海中期：沪铝上涨乏力
- 国联期货：沪铝收评1103
- 铜铝铅锌每日简评1103
- 11月3日有色金属热点（铜铝铅锡）
- 铜铝铅锌每日评论1103
- 国信期货：沪铝弱势盘整 未来展望悲

热门关键字 更多

请输入搜索关键字 **铝板** 铝型材
铝锭 铝 铝箔

最新供求 更多

- 铝合金门窗
- 透明树脂工
- 氢氧化铝
- 氢氧化铝
- 氢氧化铝
- 氢氧化铝
- 浓硝酸铝桶
- 豪华伸缩门
- 50KG硝酸铝罐
- 博湖工贸长期提供物超所值的氢氧化铝

国内能源紧缺局势愈发严重让市场感受到西北电解铝企业的发展所具有的得天独厚的优势。然而，行业

成功故事

更多

的竞争性发展并不完全是单一的资源火拼，未来西北铝企能否占据绝对优势仍是未知数。如河南、山东是国内铝行业重地，两省电解铝产能分别占国内的20.5%、14.86%；两地氧化铝产能所占比重更大，均在30%以上；河南、山东氧化铝产能产量供应着国内三分之二左右的电解铝生产需求。近两年，随着铝锭利润的走低，更多的加工企业开始向铝企周边云集，如河南一家大型电解铝企业，周边加工企业数量在近一年内翻了一番；而在河南板带箔集中区一河南巩义，加工企业扩建产能也十分惊人，山东地区情况也如此。市场的选择加上当地政府的促进，新的加工产能集群正在出现；行业正在发生的变化也促使着在电解铝消费模式上发生了很大的变化，一些电解铝企业少则五成，多则七八成都由原来的发往华东、华南等地的铝锭转变为直接在周边消费的电解铝液，这正是我们在上半年所看到的因到货少而导致现货铝锭库存不断下降的根本原因。

上游原材料及下游市场的优势为电解铝企业赢得了继续生存的空间，通过行业链运作是化解西北电解铝产能增长风险的良药，如果再融合进行金融市场护航，西北铝企仅凭能源优势撼动中东部铝工业地位并不容易。

上一篇：[Alba铝业公司第三季度业绩强劲](#)

[【回到顶部】](#)

下一篇：[由中色股份承建的哈铝碳素筑炉项目顺利竣工](#)

热门关键词：[氧化](#) [电解铝](#) [探讨](#)

中国铝业网版权与免责声明：

①凡本网注明来源：中国铝业网www.alu.cn的所有文字、图片和音视频稿件，版权均为中国铝业网www.alu.cn独家所有，任何媒体、网站或个人在转载使用时必须注明来源中国铝业网www.alu.cn违反者本网将依法追究。

②本网转载并注明其他来源的稿件，是本着为读者传递更多信息之目的，并不意味着赞同其观点或证实其内容的真实性。其他媒体、网站或个人从本网转载使用时，必须保留本网注明的稿件来源，禁止擅自篡改稿件来源，并自负版权等法律责任。违反者本网将也将依法追究。

③ 如本网转载稿涉及版权等问题，请作者一周内来电或来函联系。

相关新闻

- ❖ 贵阳四季度预计可完工80万吨氧化铝等60余个重大项目
- ❖ 六冶完成氧化铝挖潜增产项目过滤机吊装
- ❖ 2011年我国氧化电解铝行业发展探讨
- ❖ 中铝国际沈阳院氧化铝生产智能控制系统投运
- ❖ 印度铝业27万吨氧化铝出口协议
- ❖ 鄂托克旗40万吨氧化铝项目明年8月达产见效

网友评论

已有0条评论,共0人参与, [点击查看](#)

账号： 密码： [注册](#)

网友评论仅供其表达个人看法，并不表明中国铝业网同意其观点或证实其描述。

- ❖ 巨科铝业：秉承高科技发展之路
- ❖ 同曦金鹏铝业：建立系统科学管理制度
- ❖ 曾左桥：挫折中成就铝业帝国
- ❖ 济南润丰 高强度的生产能力
- ❖ 余航铝业：最专业的铝材供应商
- ❖ 中电投青铜峡铝业——做一个有责任的
- ❖ 福星铝业：科技为先 质量为上
- ❖ 耀佳玻纤新的发展高度
- ❖ 特铝的成功源于一种坚持和理念
- ❖ 诚信理念 奥凯德人永不丢弃